

把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的 定盘星

◎内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心

古人说：先立乎其大者，则其小者不能夺也。对党的新闻舆论工作来说，这个大，就是马克思主义新闻观。要深入开展马克思主义新闻观教育，把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的定盘星，引导广大新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上的讲话（2016年2月19日）



感受平易近人的理论力量



学习论理微信二维码

感受平易近人的理论力量

我们常说世界观、人生观、价值观，也常说择业观、金钱观、消费观。立场不同、角度不同、环境不同，人们在某一方面所持的观点、态度和看法就会不同，这个观就会产生天壤之别的效果。在新闻舆论领域，对新闻活动中诸现象、事物的看法与评价，按人们心目中一定主次、轻重次序的排列，便构成了新闻观。

和其他的观一样，新闻观有多重要？习近平总书记概括：新闻观是新闻舆论工作的灵魂，并用“山无脊梁必塌方，人无脊梁必垮掉”生动地表达其重要性，更是强调要把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的定盘星。

为什么说马克思主义新闻观是党的新闻舆论工作的定盘星？

一方面，马克思主义新闻观是推动革命、建设和改革发展的有力武器，是经得起时间检验的。

1944年3月，毛泽东同志说：应该把报纸拿在自己手里，作为组织一切工作的一个武器，反映政治、军事、经济并且又指导政治、军事、经济的一个武器，组织群众和教育群众的一个武器。进入改革开放新时期，邓小平同志强调：要使我们的报刊成为全国安定团结的思想上的中心。无论是在烽火连天的革命岁月，还是在热火朝天的建设年代，都是在波澜壮阔的改革时期，注重运用马克思主义新闻观来指导新闻舆论工作是我们党的优良传统和重要法宝。

另一方面，马克思主义新闻观是应对意识形态领域斗争的现实需要。

当前，舆论环境、媒体格局、传播方式都发生了深刻变革，受国际国内复杂因素影响，意识形态斗争日益激烈，新闻舆论成为各种势力极力争夺的重要阵地，舆情舆论日趋复杂。与此同时，在国内，随着中国逐渐进入发展关键期、改革攻坚期、矛盾凸显期三期叠加的新环境，人们思想活动的独立性、选择性、多变性和差

异性的特征日趋凸显，价值观认同和文化选择都出现了显见差异。这些问题不可避免地映射到新闻舆论工作中，并对新闻舆论工作构成严峻挑战。

解决这些问题，就需要从根本上牢牢坚持马克思主义的基本立场，牢记马克思主义新闻观这个“主心骨”，不断巩固马克思主义在新闻舆论工作中的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。

正是因为它的重要，我们就必须明确：牢牢坚持什么新闻观，自觉抵制什么新闻观，这两个问题。

我们必须牢牢坚持什么样的新闻观？

习近平总书记给出了答案：把马克思主义新闻观作为党的新闻舆论工作的定盘星，引导广大新闻舆论工作者做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者。

前些天从网上看到网友的疑问：国家在发展，社会在进步，可是为何很多媒体却宁愿忽略那些生活中美好的现象，把一些低俗、恶俗的新闻天天炒作？还有网友说：现在微信朋友圈里的消息满天飞，人人皆有麦克风。一些媒体或为了个人、小团体利益，或为了争夺受众眼球，热衷于挖一些花边新闻或负面新闻，故意制造舆论热点，散布不负责任的谣言。

这些讨论也引起了大家的思考：我们应当怎样坚持马克思主义新闻观？

最根本的是，要牢牢坚持党性原则。思想无形，但承载和传播思想的媒体和阵地是有形的。党管宣传、党管意识形态、党管媒体是新闻舆论工作坚持党的领导的重要方面。党性原则不仅要讲，而且要理直气壮地讲，不能躲躲闪闪、扭扭捏捏。在乱花渐欲迷人眼的诱惑干扰面前，保持乱云飞渡仍从容的政治定力。在中国共



吴昊

产党领导的社会主义中国，党性和人民性是一致的、统一的。那些“你是替党讲话，还是替老百姓讲话”“你是站在党的一边，还是站在群众一边”的论调，把党性和人民性对立起来，在思想上是糊涂的，在理论上是错误的，在实践上是有害的。新闻舆论工作就是要始终把人民记在心上，走向群众，服务群众，站在群众的视角去观察问题，用群众的语言去描绘生活，把新闻写在大地上，写在人民心坎上，这也是党性原则的根本要求。

同样重要的是，要牢牢坚持正确舆论导向。舆论导向正确，就能凝聚人心、汇聚力量，推动事业发展；舆论导向错误，就会动摇人心、瓦解斗志，危害党和人民的事业。什么是最重要、最根本的导向？就是要坚持以正确舆论引导人，做到所有工作都有利于坚持中国共产党领导和我国社会主义制度，有利于推动改革发展，有利于增进全国各族人民团结，有利于维护社会和谐稳定。文者，贯道之器也。新闻报道既要报道国内外新闻事件，更要传达正确的立场、观点、态度，引

导人们分清对错、好坏、善恶、美丑，激发人们向上向善的精神力量。

与此同时，要牢牢坚持正面宣传为主。团结稳定鼓劲、正面宣传为主，是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。之所以强调，是因为我国社会积极正面的事物是主流，消极负面的东西是支流；同时，我们正在进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，面临的挑战和困难前所未有，必须激发全党全社会团结奋进、攻坚克难的强大力量，调动各方面积极性、主动性、创造性，只有这样，党的新闻舆论工作才能起到应有作用。

不可忽视的是，要把客观真实作为基本要求。事实是新闻的本源，真实是新闻的生命。坚持实事求是，既是马克思主义的精髓，也是马克思主义新闻观的灵魂。新闻的真实性来不得半点马虎，否则最真实的部分也会让人觉得不真实。坚持马克思主义新闻观就是要根据事实来描述事实，不仅要准确报道个别事实，而且要从宏观上把握和反映事件或事物的全貌。

我们又应该自觉抵制什么新闻观？

长期以来，有各种思想与马克思主义新闻观相对立，那就是西方新闻观等错误观点。习近平总书记强调，要认清西方所谓“新闻自由”的本质，自觉抵制西方新闻观等错误观点的影响。

一直以来，一些人宣扬西方新闻观，标榜西方媒体是“社会公器”“第四权力”“无冕之王”，鼓吹抽象的绝对的“新闻自由”。少数人打着“新闻自由”的旗号，专挑重大政治原则说事，公然抨击中国共产党的领导体制和我国社会主义制度。有的不顾起码的是非曲直，以骂主流为乐、反主流为癖，怪话连篇，谎话连篇；一些自诩“中立客观”的西方主流媒体在没有任何现场真实采访、或没有可靠材料佐证的情况下，肆意歪曲报道。

实际上，他们很清楚新闻舆论的意识形态属性，更是进行意识形态渗透的老手。国际反华势力西化、分化中国最主要的一手，就是搞意识形态渗透，搞乱人们的思想，瓦解党和人民团结奋斗的共同思想基础。从苏东剧变到一再煽动策划“颜色革命”、制造民主灾难，再到起劲地抹黑、丑化、妖魔化中国，不遗余力地攻击中国共产党的领导体制和我国社会主义制度，西方媒体从来都是意识形态渗透的急先锋。一个国家、一个政权的瓦解往往是从思想领域开始的，政治动荡、政权更迭可能在一夜之间发生，但思想演化却是一个长期过程。思想防线被攻破，其他防线就很难守住。

党的新闻舆论工作是党的一项重要工作。习近平总书记强调，做好党的新闻舆论工作，事关旗帜和道路，事关贯彻落实党的理论和路线方针政策，事关顺利推进党和国家各项事业，事关全党全国各族人民凝聚力和向心力，事关党和国家前途命运。我们必须从这个高度认识和做好党的新闻舆论工作，练就“金刚不坏之身”，千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。

（执笔者：田旭东 实践杂志社）

把思想政治工作贯穿教育教学全过程

◎内蒙古自治区中国特色社会主义理论体系研究中心

高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的讲话（2016年12月7日）

教育强则国家强，人才兴则民族兴。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。实现中华民族伟大复兴，教育的地位和作用不可忽视。

才为德之资，德为才之帅。做好高校思想政治工作，高校才能牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点，完成好培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务，更好地服务大局，不断增强国家核心竞争力。

要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人。习近平总书记的这一重要论断，站在实现中华民族伟大复兴的全局和战略高度，科学回答了高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这一根本问题，为做好新形势下高校思想政治工作、发展高等教育事业指明了行动方向。

把这一重要理论成果付诸高校教育实践，使其中蕴含着的巨大理论引领和发展驱动作用得以充分显现，是每一个高校教育工作者需要积极承担和认真探索的一项重要命题。

把牢高校思想政治教育正确方向

哲人曾经说过，只要路对，就不怕路远。这从正面说明了正确方向的重要性，而南辕北辙的故事则从反面告诉我们，方向错了，再多的努力都是枉然。

全面深化和完善高校思想政治教育也是如此。只有选择了正确的教育方向，才能使好的教育思想贯彻始终，使良好的育人目的得以实现，完成教育实践在推动人与社会全面发展过程

中不可替代的关键作用。我国独特的历史、文化、国情，决定了我国高等教育必须立足实际，坚持社会主义办学方向，走出一条中国特色发展道路。

习近平总书记指出：我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。这就要求高校必须全面贯彻党的教育方针，坚持正确教育方向，将立德树人作为立身之本，对思想政治教育予以应有的重视，使当代高校思想政治教育在思想上充分显示制度、文化、理论和路线的先进性，在内容上充分反映时代和国家的发展需要，在教育形式上充分实现创新和传承的科学兼顾。

坚持遵循高校思想政治教育科学规律

思想政治的研究和教育自有其规律性。舟循川则流速，人顺路则不迷。做好高校思想政治工作，必须按规律办事，做到因事而化、因时而进、因势而新。

习近平总书记指出，思想政治工作从根本上是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

当前，信息时代的传播多样性赋予了传统教育方式以全新的挑战，而高校青年的认知方式也有着年龄段的特质，这些都对当代的高校思想政治教育提出了全新的要求和挑战。

面对上述问题，高校思想政治教育工作者更要坚定信念，充分认识到

思想政治工作的根本作用是做人的工作，这一重要论断。一方面要加强自身学习修养，积极完善和提高理论认识和分析水平，深刻认识具体现象背后的规律性一面；另一方面要完善自身教育观念和教育方法，及时实现观念和技术的更新，把握青年工作特点，把握特定问题的时效性和全局性，教育和引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，在大是大非面前站稳立场，在小事小节上呈现风格。

在具体过程中，需要把握和遵循教育科学规律，通过思想道德教育和文化素质教育的有机结合、相互促进，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，引导青年学生全面客观认识当代中国、看待外部世界，正确认识时代责任和历史使命，用中国梦激扬青春梦，为学生点亮理想的灯、

照亮前行的路，激励学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者，正确认识远大抱负和脚踏实地，珍惜韶华、脚踏实地，把远大抱负落实到实际行动中，让勤奋学习成为青春飞扬的动力，让增长本领成为青春搏击的能量，让青年学生成为德才兼备、全面发展的人才，为实现中华民族伟大复兴的中国源源不断地输送合格的建设者和接班人。

加强高校思想政治教育组织领导

习近平总书记强调，办好我国高等教育，必须坚持党的领导，牢牢掌握党对高校工作的领导权，使高校成为坚持党的领导的坚强阵地。

加强高校思想政治教育是一项长



吴昊

期的系统工程，我们必须始终坚持党的领导，认真贯彻落实党管意识形态的根本原则，引领广大高校教师紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，原原本本地学习党的理论、政策、路线和习近平总书记重要讲话精神，扎扎实实地做好科学组织规划和及时指导督查，充分调动各种积极因素参与其中，才能确保相关任务的有效适时落实。

高校思想政治教育要做到始终坚持党的领导，就要求各级高校党组织充分承担起高校党的建设主体责任，发挥好党组织在社会生活中的政治核心作用，深刻认识意识形态工作的重要性，准确把握高校思想政治教育工作的总体要求，以对党负责、对历史负责、对人民负责的态度，抓好思想政治教育工作的组织和领导。

首先，要做好制度和规划设计与落实，建立有效的组织、宣传、教育部门协作机制，形成党委统一领导、各部门齐抓共管格局，围绕高校思想政治教育核心任务，逐级明确工作目标和任务，组织研究力量对关键问题进行理论攻关，不断培养和壮大优秀教育工作者队伍，科学部署相关工作的深入开展。

其次，要加强高校基层党组织建设，创新体制机制，改进工作方法，严肃组织生活，发挥基层党组织战斗堡垒作用，使党组织教育管理党员和引导凝聚师生的主体作用得到充分显现，使党的光辉形象在普通党员师生身上得到应有的体现，引领和带动广大师生积极向党靠拢，自觉提高思想政治理论学习和认识水平，加强理解和把握实际问题的能力，在社会生活生产实践中积极主动承担起历史使命，确保高校思想政治工作各项任务落实到位。

（执笔者：云韬，内蒙古大学文学与新闻传播学院）